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Вступ 

Фізико-географічні особливості України, наявність промислових підприємств, 

надвисока їх концентрація в окремих регіонах, існування великих промислових 

комплексів, більшість яких потенційно небезпечні, розвинута мережа транспортних 

комунікацій, а також нафто-, газопроводів, велика кількість енергетичних об’єктів, 

використання у виробництві у значних кількостях потенційно небезпечних речовин – все 

це збільшує вірогідність виникнення великомасштабних катастроф зі значними 

людськими жертвами, які можуть стати причиною стану, що характеризується як 

надзвичайна ситуація. 

Знання причин виникнення і характеру стихійних лих дозволяє при завчасному 

вживанні заходів захисту, при розумній поведінці населення значною мірою понизити всі 

види втрат. Завчасна інформація дає можливість провести попереджувальні роботи, 

привести в готовність сили і засоби, роз'яснити людям правила поведінки. Все населення 

повинно бути готове до дій в екстремальних ситуаціях, до участі в роботах по ліквідації 

стихійних лих, аварій і катастроф, уміти володіти способами надання першої медичної 

допомоги постраждалим. 

Масштабність наслідків аварій, катастроф та стихійного лиха ставить проблему 

ліквідації надзвичайних ситуацій та мінімізації негативних наслідків від них в ряд 

найбільш актуальних і важливих завдань Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій, центральних і місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, 

органів управління та сил цивільного захисту. 

Кодекс цивільного захисту України регулює відносини, пов’язані із захистом 

населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних 

ситуацій, реагуванням на них, функціонуванням єдиної державної системи цивільного 

захисту, визначає повноваження органів державної влади, органів місцевого 

самоврядування, права та обов’язки громадян України, підприємств, установ та 

організацій незалежно від форми власності. 

 

1. Надзвичайні ситуації. Визначення поняття. Класифікація. 

 

У Кодексі цивільного захисту України термін «надзвичайна ситуація» визначається 

як обстановка на окремій території чи суб’єкті господарювання на ній або водному 

об’єкті, яка характеризується порушенням нормальних умов життєдіяльності населення, 

спричинена катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, 

епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, що 

призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю населення, 

великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних збитків, а 

також до неможливості проживання населення на такій території чи об’єкті, провадження 

на ній господарської діяльності. 

Надзвичайна ситуація є наслідком сукупності виняткових обставин, що склалися у 

відповідній зоні в результаті надзвичайної події техногенного, природного, 

антропогенного та воєнного характеру, а також під впливом можливих надзвичайних 

умов. 

Таким чином, надзвичайна ситуація є наслідком небезпечної події і можливих 

небезпечних чинників. 
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Небезпечна подія - подія, у тому числі катастрофа, аварія, пожежа, стихійне лихо, 

епідемія, епізоотія, епіфітотія, яка за своїми наслідками становить загрозу життю або 

здоров’ю населення чи призводить до завдання матеріальних збитків. 

Небезпечний чинник - складова частина небезпечного явища (пожежа, вибух, 

викидання, загроза викидання небезпечних хімічних, радіоактивних і біологічно 

небезпечних речовин) або процесу, що характеризується фізичною, хімічною, 

біологічною чи іншою дією (впливом), перевищенням нормативних показників і створює 

загрозу життю та/або здоров’ю людини.   

Також  у Кодексі визначаються наступні поняття, які обумовлюють визначення 

терміну  надзвичайна ситуація. 

Зона надзвичайної ситуації - окрема територія, акваторія, де сталася надзвичайна 

ситуація. 

Зона можливого ураження - окрема територія, акваторія, на якій внаслідок 

настання надзвичайної ситуації виникає загроза життю або здоров’ю людей та заподіяна 

шкода майну. 

Катастрофа - велика за масштабами аварія чи інша подія, що приводить до 

тяжких наслідків. 

Аварія - небезпечна подія техногенного характеру, що спричинила ураження, 

травмування населення або створює на окремій території чи території суб’єкта 

господарювання загрозу життю або здоров’ю населення та призводить до руйнування 

будівель, споруд, обладнання і транспортних засобів, порушення виробничого або 

транспортного процесу чи спричиняє наднормативні, аварійні викиди забруднюючих 

речовин та інший шкідливий вплив на навколишнє природне середовище. 

Пожежа - неконтрольований процес знищування або пошкодження вогнем майна, 

під час якого виникають чинники, небезпечні для істот та навколишнього природного 

середовища. 

Стихійне лихо - природне явище, що діє з великою руйнівною силою, заподіює 

значну шкоду території, на якій відбувається, порушує нормальну життєдіяльність 

населення, завдає матеріальних збитків. 

Епідемія - масове поширення інфекційної хвороби серед населення відповідної 

території за короткий проміжок часу. 

Епізоотія - широке поширення заразної хвороби тварин за короткий проміжок 

часу, що значно перевищує звичайний рівень захворюваності на цю хворобу на 

відповідній території. 

Епіфітотія - широке поширення на території однієї або кількох адміністративно-

територіальних одиниць заразної хвороби рослин, що значно перевищує звичайний рівень 

захворюваності на цю хворобу на відповідній території. 

Об’єкт підвищеної небезпеки - об’єкт, який згідно із законом вважається таким, 

на якому є реальна загроза виникнення аварії та/або надзвичайної ситуації техногенного 

чи природного характеру. 

Постраждалі внаслідок надзвичайної ситуації техногенного або природного 

характеру  - особи, здоров’ю яких заподіяна шкода внаслідок надзвичайної ситуації. 

Класифікація надзвичайних ситуацій - система, згідно з якою надзвичайні 

ситуації поділяються на класи і підкласи залежно від характеру їх походження. 

Вона визначена у Національному класифікаторі ДК 019:2010 «Класифікатор 

надзвичайних ситуацій». 

Національний «Класифікатор надзвичайних ситуацій» застосовують для збирання 

адміністративних даних та організації взаємодії органів центральної влади, відомств, 
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організацій, підприємств під час вирішування питань, пов’язаних із надзвичайними 

ситуаціями. 
Класифікаційна ознака НС - технічна чи інша характеристика події, визначена 

установленим порядком, яка дає змогу віднести подію до надзвичайної ситуації. 

Класифікаційні ознаки надзвичайних ситуацій визначаються центральним органом 

виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері цивільного 

захисту. 

Надзвичайні ситуації класифікують за характером походження, ступенем поширення, 

розміром людських втрат і матеріальних збитків. 

 

І. Залежно від обсягів заподіяних надзвичайною ситуацією наслідків, кількості 

постраждалих і загиблих, обсягів технічних і матеріальних ресурсів, необхідних для 

ліквідації її наслідків, визначають наступні рівні надзвичайних ситуацій: державний; 

регіональний; місцевий; об’єктовий. 

Порядок класифікації надзвичайних ситуацій за їх рівнями встановлюється Кабінетом 

Міністрів України. 

1) Надзвичайна ситуація державного рівня - це ситуація: 

- яка поширилась або може поширитися на територію інших держав; 

- яка поширилась на територію двох чи більше регіонів України, а для її ліквідації 

необхідні матеріальні і технічні ресурси в обсягах, що перевищують можливості цих регіонів, але 

не менш як 1 % від обсягу видатків відповідних бюджетів (НС державного рівня за 

територіальним поширенням); 

- яка призвела до загибелі понад 10 осіб або внаслідок якої постраждало понад 300 

осіб (постраждалі - особи, яким внаслідок дії уражаючих факторів джерела НС завдано тілесне 

ушкодження або які захворіли, що призвело до втрати працездатності, засвідченої в 

установленому порядку) чи було порушено нормальні умови життєдіяльності понад 50 тис. осіб 

на тривалий час (більш як на 3 доби); 

- внаслідок якої загинуло понад 5 осіб або постраждало понад 100 осіб, чи було 

порушено нормальні умови життєдіяльності понад 10 тис. осіб на тривалий час (більш як на 3 

доби), а збитки (оцінені в установленому законодавством порядку), спричинені надзвичайною 

ситуацією, перевищили 25 тис. мінімальних розмірів (на час виникнення надзвичайної ситуації) 

заробітної плати; 

- збитки від якої перевищили 150 тис. мінімальних розмірів заробітної плати; 

- яка в інших випадках, передбачених актами законодавства, за своїми ознаками 

визнається як надзвичайна ситуація державного рівня. 

2) Надзвичайна ситуація регіонального рівня - це така ситуація: 

- яка поширилась на територію двох чи більше районів (міст обласного значення), 

областей, а для її ліквідації необхідні матеріальні і технічні ресурси в обсягах, що перевищують 

можливості цих районів, але не менш як 1 % обсягу видатків відповідних місцевих бюджетів (НС 

регіонального рівня за територіальним поширенням); 

- яка призвела до загибелі від 3 до 5 осіб або внаслідок якої постраждало від 50 до 

100 осіб, чи було порушено нормальні умови життєдіяльності від 1 тис. до 10 тис. осіб на 

тривалий час (більш як на 3 доби), а збитки перевищили 5 тис. мінімальних розмірів заробітної 

плати; 

- збитки від якої перевищили 15 тис. мінімальних розмірів заробітної плати. 



5 
 

3) Надзвичайна ситуація місцевого рівня - це така ситуація: 

- яка вийшла за межі території потенційно небезпечного об’єкта, загрожує довкіллю, 

сусіднім населеним пунктам, інженерним спорудам, а для її ліквідації необхідні матеріальні і 

технічні ресурси в обсягах, що перевищують власні можливості потенційно небезпечного 

об’єкта; 

- внаслідок якої загинуло 1-2 особи або постраждало від 20 до 50 осіб, чи було 

порушено нормальні умови життєдіяльності від 100 до 1000 осіб на тривалий час (більш як на 3 

доби), а збитки перевищили 0,5 тис. мінімальних розмірів заробітної плати; 

- збитки від якої перевищили 2 тис. мінімальних розмірів заробітної плати.  

4) Надзвичайна ситуація об’єктового рівня - це така ситуація, що відбувається на 

території об’єкта або на самому об’єкті й наслідки якої не виходять за його межі (санітарно-

захисну зону). 

 

ІІ. Відповідно до причин походження на території України визначають такі види НС: 

       1) Природного характеру - це небезпечні геологічні, метеорологічні, гідрологічні явища, 

деградація ґрунтів або надр, природні пожежі, зміна стану повітряного басейну, інфекційні 

захворювання людей, сільськогосподарських тварин, масове ураження сільськогосподарських 

рослин хворобами або шкідниками, зміна стану водних ресурсів і біосфери; 

13 жовтня відзначаєтся Міжнародний день зі зменшення небезпеки стихійних лих. Цей день 

встановлений постановою Генеральної Асамблеї ООН від 2001 року і покликаний стимулювати 

діяльність зі зменшення небезпеки стихійних лих на планеті, зокрема попередження природних 

катастроф, зниження їх наслідків і поліпшення підготовки до можливого катаклізму. 

Стихійні лиха - це прояви сил природи надзвичайного характеру не підвладні людині, наслідком 

яких є порушення нормальної життєдіяльності населення, загибель людей, руйнування і нищення 

матеріальних цінностей. Незалежно від джерела виникнення, стихійні лиха характеризуються 

значними масштабами й різною тривалістю - від декількох секунд і хвилин (землетрус, снігова 

лавина, згубний викид газу з відкритого водоймища) до декількох годин (сель, ураган, обвал), 

днів (зсув, природна пожежа, вулканічна діяльність), місяців (злива, повінь). 

Надзвичайні ситуації природного характеру за походженням поділяють на: 

- геофізичні - код 20100 - землетруси; 

- геологічні - код 20200 - виверження вулкану, обвали, зсуви та ін.; 

- метеорологічні - код 20300 - бурі, урагани, смерчі, зливи, сильні снігопади, ожеледь та ін.; 

- гідрологічні - коди 20400 та 20500 - повені, паводки, підвищення рівня ґрунтових вод та 

ін.; 

- природні пожежі лісових, торф’яних і хлібних масивів - код 20600; 

- медико-біологічні - код 20700 - масові інфекції та хвороби людей, тварин і рослин 

(епідемії, епізоотії, епіфітотії). 

В залежності від сфери прояву їх можна поділити на чотири групи: 

- літосферні (землетруси, зсуви); 

- гідросферні (повені, цунамі); 

- атмосферні (бурі, урагани, смерчі); 

- космічні (астероїди, метеорити, космічні випромінювання). 

- Антропогенний вплив поширюється і на прояв природних небезпек. 
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Порушення рівноваги в природі в результаті діяльності людини призводить до зростання 

вірогідності небезпечних подій. Так, близько 80 % зсувів пов’язано з діяльністю людини.  

     За наявними оцінками, кількість небезпечних природних подій на Землі з часом не зростає або 

майже не зростає, але людські жертви та матеріальні збитки збільшуються.  

        2) Техногенного характеру - це транспортні аварії (катастрофи), пожежі, неспровоковані 

вибухи або їх погроза, аварії з викидом (погрозою викиду) небезпечних хімічних, радіоактивних, 

біологічних речовин, раптове руйнування споруджень і будов, аварії на інженерних мережах і 

спорудженнях життєзабезпечення, гідродинамічні аварії на греблях і дамбах; 

За ступенем потенційної небезпеки внаслідок аварій, що можуть призводити до НС 

техногенного характеру, можна виділити об’єкти ядерної, хімічної, металургійної та 

гірничодобувної промисловості, унікальні інженерні споруди (греблі, естакади, нафто-

газосховища), транспортні засоби, що перевозять небезпечні вантажі та значну кількість людей, 

магістральні газо-, нафто- і продуктопроводи, небезпечні об’єкти оборонного комплексу. 

НС техногенного характеру можуть відбуватись внаслідок: 

- аварій чи катастроф на транспорті - код 10100 (розвиток транспорту, підвищення його 

ролі в житті людей супроводжується не тільки позитивним ефектом, а й негативними наслідками, 

зокрема, високим рівнем аварійності транспортних засобів та дорожньо-транспортних подій 

(ДТП), а також тим, що будь-який транспортний засіб створює забруднення); 

- аварійних пожеж та вибухів - код 10200 (в Україні функціонує понад 1500 великих 

вибухо- та пожежонебезпечних об’єктів, на яких знаходиться понад 13,6 млн. т твердих і рідких 

вибухо- та пожежонебезпечних речовин); 

- аварій з викидом небезпечних хімічних речовин (НХР) - код 10300 (на території України 

знаходиться 877 хімічно небезпечних об’єктів та 287000 об’єктів використовують у своєму 

виробництві небезпечні хімічні речовини або їх похідні (у 140 містах та 46 населених пунктах); 

зростання кількості промислових відходів становлять небезпеку для навколишнього середовища 

і людей; функціонує 1810 об’єктів господарювання, на яких зберігаються або використовуються 

у виробничому процесі понад 283 тис. т сильнодіючих отруйних речовин, у тому числі - 9,8 тис. 

т хлору, 178,4 тис. т аміаку; у зонах можливого хімічного зараження від хімічно небезпечних 

об’єктів проживає близько 20 млн. осіб.); 

- наявності в навколишньому середовищі шкідливих речовин понад ГДК - код 10400 (в 

Україні нормуються наступні різновиди ГДК: у природних водах; водах господарського 

призначення, рибного господарства; у питній воді; у ґрунтах; у повітрі населеної зони; у повітрі 

робочої зони); 

- аварій з викидом радіоактивних речовин - код 10500 (із 2638 ліцензованих суб’єктів 

діяльності у сфері використання ядерної енергії в Україні 165 належать до високого ступеню 

ризику, 352 - до середнього, 2012 - до низького ступеню радіаційної небезпеки); 

- аварій в електроенергетичних системах - код 10700; 

- гідродинамічних аварій - код 11100 (гідродинамічними аваріями в Україні є прориви 

гребель (дамб, шлюзів) з утворенням хвиль прориву катастрофічних затоплень або з утворенням 

проривного паводку та аварійні спрацьовування водосховищ ГЕС у зв’язку із загрозою проривів 

гідроспоруди; катастрофічні затоплення можливі при руйнуванні гребель, дамб, водопропускних 

споруд на 12 гідровузлах та 16 водосховищах річок Дніпро, Дністер, Сіверський Донець, 

Південний Буг; площа затоплення може сягнути 8294 км2; у зону затоплення потрапляють 536 

населених пунктів та 470 промислових об’єктів) та ін. 
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Аварія - це небезпечна подія техногенного характеру, що створює на об’єкті, території або 

акваторії загрозу для життя і здоров’я людей та призводить до руйнування будівель, споруд, 

обладнання і транспортних засобів, порушення виробничого процесу чи завдає шкоди довкіллю. 

Аварії, спричинені порушенням експлуатації технічних об’єктів, за своїми масштабами 

почали набувати катастрофічного характеру, вже в 20-х роках XX ст. 

Основними причинами виникнення аварій в Україні є: 

- надзвичайне техногенне навантаження території; 

- низький рівень застосування прогресивних ресурсозберігаючих та екологічно безпечних 

технологій; 

- незадовільний стан збереження, утилізації і захоронення високотоксичних та 

радіоактивних відходів; 

- значна зношеність основних виробничих фондів більшості підприємств; 

- порушення вимог технологічного процесу та правил безпеки; 

- недосконалість сучасних систем управління небезпечними процесами; 

- низька професійна підготовка персоналу до дій в екстремальних умовах. 

Аварії поділяють на дві категорії: 

- до І категорії належать аварії, внаслідок яких: загинуло 5 чи травмовано 10 і більше осіб; 

стався викид отруйних, радіоактивних, небезпечних речовин за санітарно-захисну зону 

підприємства; збільшилась концентрація забруднюючих речовин у навколишньому природному 

середовищі більш як у 10 разів; зруйновано будівлі, споруди чи основні конструкції об’єкта, що 

створило загрозу для життя і здоров’я працівників підприємства чи населення; 

- до II категорії належать аварії, внаслідок яких: загинуло до 5 чи травмовано від 4 до 10 

осіб; зруйновано будівлі, споруди чи основні конструкції об’єкта, що створило загрозу для життя 

і здоров’я працівників цеху, ділянки (враховуються цех, ділянка з чисельністю працівників 100 

осіб і більше). 

Випадки порушення технологічних процесів, роботи устаткування, тимчасової зупинки 

виробництва в результаті спрацювання автоматичних захисних блокувань та інші локальні 

порушення в роботі цехів, ділянок і окремих об’єктів, падіння опор та обрив дротів ліній 

електропередач не належать до аварій, що мають категорії. 

Згідно з розмірами та заподіяною шкодою розрізняють легкі, середні, важкі та особливо 

важкі аварії. Особливо важкі аварії призводять до великих руйнувань та супроводжуються, 

великими жертвами. Аналіз наслідків аварій, характеру їх впливу на навколишнє середовище 

зумовив розподіл їх за видами. 

Особливо важкі аварії можуть призвести до катастроф. 

Катастрофа - це великомасштабна аварія, яка призводить до важких наслідків для 

людини, тваринного й рослинного світу, змінюючи умови середовища існування. Глобальні 

катастрофи охоплюють цілі континенти і їх розвиток ставить під загрозу існування всієї 

біосфери. 

 

3) Соціального характеру - пов’язані з протиправними діями терористичної та 

антиконституційної направленості; здійснення або реальна погроза терористичного акту 

(збройний напад, захоплення й утримання важливих об’єктів, ядерних установок і матеріалів, 

систем зв’язку й телекомунікацій, напад або замах на екіпаж повітряного або морського судна), 

крадіжка (спроба крадіжки) або знищення суден, установлення вибухових пристроїв у 

громадських місцях, пропажа (крадіжка) зброї, виявлення застарілих боєприпасів; 
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Терористичні акти - вбивства, поранення, викрадення, погрози та деякі інші акти 

насильства, які готуються організаціями й здійснюються окремими особами стосовно 

державних або громадських діячів, здавна супроводжують розвиток суспільства. 

 

Терористичний акт можна кваліфікувати як злочин міжнародного характеру 

у випадках, коли:  

1) терористи і особи, що потерпають від терористичного акту, є громадянами однієї 

держави або ж різних держав, але злочин здійснений за межами цих держав;  

2) терористичний акт спрямований проти осіб, що користуються, міжнародним 

захистом: 

 3) підготовка до терористичного акту проводиться на території однієї держави, а 

здійснюється на території іншої;  

4) здійснивши терористичний акт в одній державі, терорист переховується в іншій, 

і постає питання про його видачу. 

Важливе значення має вивчення, мотивів терористичних актів, оскільки знання 

останніх дозволяє розробляти ефективні дії щодо нейтралізації терористичних акцій. 

Основою тероризму можуть бути політичні мотиви (залякування населення, послаблення 

державної влади, змушування до певних дій або фізичне ліквідування політичних 

супротивників), а також дії, що мотивуються релігійними переконаннями, помстою, 

користолюбством, або пов'язані з поведінкою психічно хворих людей. 

Обов'язковими елементами, які характеризують тероризм є наявність 

насильства, як правило, збройного або його загрози; заподіяння чи загроза заподіяння 

шкоди здоров'ю людини, або матеріальних, моральних збитків, позбавлення або загроза 

позбавлення життя людей. Такі дії здатні викликати широкий резонанс, залишити 

глибокий слід у психології населення або значної його частини, підірвати атмосферу 

безпеки, спокою, стабільності в суспільстві. 

Боротьба з тероризмом є складним та багатоаспектним завданням. Вона включає 

розвідувальну, контррозвідувальну оперативно-розшукову та аналітичну роботи, 

правильна постановка яких дозволяє виявляти терористичні організації на стадії їх 

зародження, та ефективно протидіяти терористичним актам ще у період їх підготовки. 

Протягом кількох останніх років наша держава переживає значну економічну, 

соціальну та політичну кризу, яка неминуче позначається на погіршенні криміногенної 

обстановки та розширенні терористичної діяльності. Слід зазначити, що не зважаючи на 

посилену увагу з боку держави та правоохоронних органів до вищезазначених питань, 

поки що не вироблена ефективна політика щодо захисту особистості, суспільства та 

держави від актів тероризму. Національна система безпеки ще не повністю готова 

використання якої прирікало на мученицьку смерть насамперед самого терориста, 

сьогодні широко застосовуються бомби-листи то бомби-посилки, гвинтівки зі 

снайперським прицілом, контактні бомби та бомби уповільненої дії, які легко може 

переносити одна людина. Усе це робить злочинців невловимими, а отже, безкарними і 

надзвичайно ускладнює боротьбу з тероризмом. 

Нині з'являються дедалі ширші можливості використання терористами хімічної, 

біологічної і навіть ядерної зброї, що викликає занепокоєння світової громадськості.  

Перед загрозою зростання масштабів тероризму та дедалі небезпечних засобів і 

методів, що до них вдаються терористи, особливого значення набуло співробітництво 

держав у боротьбі з ними. 
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В результаті спільних зусиль державам вдалося укласти низку міжнародних угод, 

у яких дається юридичне визначення деяких видів тероризму і передбачаються заходи 

боротьби з ними. 

На сьогодні терористичні дії в більшості випадків носять яскраво виражений 

антигуманний характер, їх відрізняє збільшення замахів на життя та здоров'я людей  при 

зменшенні посягань на матеріальні об'єкти; зростання числа вбивств на замовлення; 

збільшення людських жертв в окремих терористичних актах; посилення жорстокості та 

зухвальства у діях терористів. 

Політичний, економічний та кримінальний тероризм знаходить спільні сфери дії, 

базуючись на взаємовигідних інтересах.  

Причини виникнення тероризму як явища мають соціальний характер і пов’язані з 

існуванням занадто великих відмінностей між умовами життя людей, а також із 

недотриманням прав і свобод особистості у різних країнах світу. 

За причинами виникнення тероризм буває: 

- соціальний (ідеологічний), який має на меті корінну або часткову зміну 

економічного чи політичного устрою власної країни; 

- національний, який здійснюється за етнічною ознакою та включає організації 

сепаратистського плану, що мають на меті боротьбу проти економічного та політичного 

диктату національних держав і монополій; 

- релігійний тероризм виникає у тих випадках, коли релігійна основа стає 

визначальною в політичному протистоянні. Він поділяється на фундаменталістський 

(ісламський) та сектантський; 

- кримінальний, який має особливий вплив під час проведення суспільно 

економічних перетворень, змін у законодавстві. (Цей вид тероризму характерний і для 

України, де є випадки вбивств кримінальними угрупуваннями своїх конкурентів); 

- світоглядний, мотивом якого є принципова незгода з панівними нормами та 

стосунками в суспільстві (наприклад, з будівництвом ядерних об’єктів, забрудненням 

навколишнього середовища, явищами глобалізації). 

Сучасний тероризм має наступні різновиди: державний (організовується чи 

підтримується однією державою і проти іншої), міжнародний (проводиться 

міжнародними терористичними організаціями), внутрішньодержавний (здійснюється 

замах на основи державності), релігійний (насаджується своє віросповідання), точковий 

(терористичний акт на окремо взятому об'єкті).  

Необхідно враховувати і такі різновиди, як тероризм у формі заколоту 
(захоплення території), масові безпорядки, диверсії, утримання заручників. 

Беручи до уваги об'єкти замаху, тероризм можна поділити на: 

- елітарний, при спробі замаху на посадових осіб органів державної влади, 

політиків, власників та керівників банків, компаній; 

- функціональний, при спробі замаху на працівників правоохоронних органів, 

податкової служби, засобів масової інформації та ін.; 

- промисловий, при нападі на великі підприємства, оборонні об'єкти, що 

виробляють зброю, отруйні чи інші хімічні речовини; 

- транспортний, при встановленні вибухових пристроїв в літаках, поїздах, 

автобусах, автомобілях, диверсії на нафто- та газопроводах. 

Якщо в минулому тероризм зводився до вбивства чи поранення державних, 

громадських діячів та дипломатів, то в наш час він набуває таких форм, як викрадення 

літаків, захоплення заручників, руйнування громадських установ, житлових будинків, 
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церков, пограбування складів зброї та підприємств, окупація посольств, напади на місця 

проведення міжнародних зустрічей, штаб-квартири міжнародних організацій. 

Нині терористи використовують дуже різноманітні знаряддя злочину. Вони мають 

в своєму розпорядженні досягнення сучасної техніки. 

Надзвичайні ситуації як наслідки терористичних актів — це можливі великі 

жертви населення, масова загибель сільськогосподарських тварин, значні матеріальні 

збитки і психологічний стрес населення. 

Як показують надзвичайні ситуації терористичного походження, тероризм 

перетворився на глобальну проблему сучасного світу, є загрозою міжнародній безпеці, 

виріс до соціально небезпечного явища для суспільства, став багатогранним за метою і 

проявами, може використовувати для злочинних цілей досягнення науки і техніки. 

Відвернення надзвичайних ситуацій терористичного походження або в разі 

виникнення зменшення їх масштабів об'єднує комплекс заходів, які належать до 

компетенції органів цивільного захисту, відповідних органів управління, що входять до 

складу МНС, МВС, Служби безпеки, органів виконавчої влади, органів держтехнагляду 

та інших відповідних органів. 

Тільки спільні зусилля керівників держав, відомств, керівників, спеціалістів і 

власників підприємств зможуть зменшити загрозу виникнення, сприятимуть своєчасній 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій терористичного походження з найменшими 

втратами. 
            4) Воєнного характеру - пов’язані з наслідком застосування зброї масового ураження або 

звичайних засобів ураження, під час яких виникають вторинні фактори ураження населення 

внаслідок руйнування атомних і гідроелектричних станцій, складів і сховищ радіоактивних та 

токсичних речовин і відходів, нафтопродуктів, вибухівки, сильнодіючих отруйних речовин 

(СДОР), токсичних відходів, транспортних та інженерних комунікацій. 

 

2. Особливий період. Воєнний стан. 

Особливий період - це період, що настає з моменту оголошення рішення про мобілізацію 

(крім цільової), або доведення його до виконавців стосовно прихованої мобілізації, чи з моменту 

введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях, та охоплює час мобілізації, 

воєнний час і частково відбудовний період після закінчення воєнних дій (Розділ I ст. 1 Закону 

України «Про оборону України»). В Україні особливий період розпочався 17 березня 2014 року, 

коли було оприлюднено Указ Президента від 17.03.2014 р. № 303/2014 «Про часткову 

мобілізацію» і триває дотепер. 

Правовою основою введення воєнного стану є Конституція України, Закон України «Про 

правовий режим воєнного стану» від 12.05.2015 р. № 389-УШ (поточна редакція - від 16.06.2016 

р. № 1420-УІІІ) та указ Президента України про введення воєнного стану в Україні або в окремих 

її місцевостях, затверджений Верховною Радою України. 

Воєнний стан — це особливий правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих 

її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності 

України та її територіальній цілісності. 

Пропозиції щодо введення воєнного стану на розгляд Президентові України подає Рада 

національної безпеки і оборони України. 

У разі прийняття рішення щодо необхідності введення воєнного стану Президент України 

видає указ про введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях і негайно 
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звертається до Верховної Ради України для його затвердження та подає одночасно відповідний 

проект закону. 

Указ протягом двох днів затверджує Верховна Рада, яка збирається без скликання для 

затвердження відповідного закону. Указ набирає чинності одночасно з законом Ради та підлягає 

негайному оголошенню через засоби масової інформації або оприлюдненню в інший спосіб. 

Також Україна негайно через генсека ООН повідомляє держави, які беруть участь у 

Міжнародному пакті про громадянські і політичні права, про параметри введеного 

надзвичайного стану. 

У президентському указі про введення воєнного стану міститься: 

- обґрунтування необхідності введення воєнного стану; 

- територія його дії (вся територія України або окремі її місцевості); 

- час та термін, на який цей стан вводиться; 

- вичерпний перелік прав і свобод людини й громадянина, які протягом дії воєнного 

стану будуть обмежені, та термін їх обмеження; 

- перелік тимчасових обмежень для юридичних осіб із вказаним терміном цих 

обмежень. 

На період дії воєнного стану вводиться військове командування та військові 

адміністрації. 

На період дії воєнного стану для підвищення обороноздатності: 

- встановлюється посилена охорона важливих об’єктів національної економіки 

та об’єктів, що забезпечують життєдіяльність населення, і вводиться особливий режим їх роботи; 

- використовуються потужності та трудові ресурси підприємств, установ та 

організацій всіх форм власності для потреб оборони (може змінюватися режим їх роботи, 

напрям виробничої діяльності, умов праці); 

а також: 

- запроваджується трудова повинність для працездатних осіб, не залучених до 

роботи в оборонній сфері і не заброньованих за підприємствами, з метою виконання робіт, що 

мають оборонний характер, суспільно корисних робіт, ліквідації наслідків НС, що не потребують, 

як правило, спеціальної професійної підготовки; за працівниками на цей час зберігається 

попереднє місце роботи (посада); 

- для потреб держави примусово відчужується майно, що перебуває в приватній 

або комунальній власності, майно державних підприємств, державних господарських об’єднань 

та видаються про це відповідні документи встановленого зразка; 

- встановлюється військово-квартирна повинність для фізичних і юридичних 

осіб із розквартирування військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу 

правоохоронних органів, особового складу служби ЦЗ, евакуйованого населення та розміщення 

військових частин, підрозділів і установ. 

Обмеження прав і свобод: 

- запроваджується комендантська година (заборона перебування в певний період 

доби на вулицях та в інших громадських місцях без спеціально виданих перепусток і посвідчень), 

а також встановлюється спеціальний режим світломаскування; 

- встановлюється особливий режим в’їзду і виїзду, обмежується свобода 

пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, а також рух транспортних засобів; 
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- здійснюється перевірка документів у осіб, а в разі потреби проводиться огляд 

речей, транспортних засобів, багажу та вантажів, службових приміщень і житла громадян; 

- забороняється або обмежується вибір місця перебування чи місця проживання 

осіб на території, на якій діє воєнний стан; 

- забороняється громадянам, які перебувають на військовому або спеціальному 

обліку в Міністерстві оборони України, Службі безпеки України чи Службі зовнішньої розвідки 

України, змінювати без дозволу місце проживання; 

- обмежується проходження альтернативної служби. 

 

Права громадян: 

- громадяни зберігають право на справедливий суд і правову допомогу, при трудовій 

повинності їм забезпечується мінімальна заробітна плата, мінімальна відпустка, час для 

відпочинку тощо; 

- забороняються тортури, принизливе поводження або покарання. 

У сфері ЦЗ: 

- встановлюється порядок використання захисних споруд ЦЗ; 

- проводиться евакуація населення, якщо виникає загроза його життю або 

здоров’ю, а також матеріальних і культурних цінностей, якщо виникає загроза їх 

пошкодження або знищення, згідно з переліком, що затверджується Кабінетом Міністрів 

України; 

- у разі необхідності запроваджується нормоване забезпечення населення 

основними продовольчими і непродовольчими товарами, лікарськими засобами і виробами 

медичного призначення. 

Контроль інформації: 

- вживаються додаткові заходи для посилення охорони державної таємниці; 

- забороняється робота приймально-передавальних радіостанцій особистого і 

колективного користування та передача інформації через комп’ютерні мережі; 

- використовуються місцеві радіостанції, телевізійні центри та друкарні для 

військових потреб і проведення роз’яснювальної роботи серед військ і населення; 

- у разі порушення вимог або невиконання заходів правового режиму воєнного стану 

вилучається в підприємств, установ і організацій всіх форм власності, окремих громадян 

телекомунікаційне обладнання, телевізійна, відео- і аудіоапаратура, комп’ютери, а також у разі 

потреби інші технічні засоби зв’язку. 

Для здійснення політичного контролю забороняється: 

- зміна Конституції України; 

- зміна Конституції Автономної Республіки Крим; 

- проведення виборів Президента України, а також виборів до Верховної Ради 

України, Верховної Ради Автономної Республіки Крим і органів місцевого самоврядування; 

- проведення всеукраїнських та місцевих референдумів; 

- проведення страйків, політичних масових зібрань та акцій, а також мирних зборів, 

демонстрацій, інших масових заходів; 

- діяльності політичних партій, громадських об’єднань, якщо вона спрямована на 

ліквідацію незалежності України, зміну конституційного ладу, порушення суверенітету і 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/350-14
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територіальної цілісності, пропаганду війни, насильства, на розпалювання ворожнечі, посягання 

на права і свободи людини, здоров’я населення. 

У період воєнного стану не можуть бути припинені повноваження: Президента 

України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Уповноваженого Верховної Ради 

України з прав людини, а також судів, органів прокуратури України, органів, що здійснюють 

оперативно-розшукову діяльність, досудове розслідування, та органів, підрозділи яких 

здійснюють контррозвідувальну діяльність. 

Для запобігання ускладнення ситуації: 

- встановлюється особливий режим у сфері виробництва та реалізації лікарських 

засобів, які мають у своєму складі наркотичні засоби, психотропні речовини та прекурсори, інші 

сильнодіючі речовини, перелік яких визначається Кабінетом Міністрів України; 

- забороняється торгівля зброєю, сильнодіючими хімічними й отруйними 

речовинами, а також алкогольними напоями та речовинами, виробленими на спиртовій основі; 

- вилучається в підприємств, установ і організацій навчальна та бойова техніка, вибухові, 

радіоактивні речовини й матеріали, сильнодіючі хімічні та отруйні речовини. 

З моменту введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях ЄДС ЦЗ 

переводиться в режим функціонування в умовах особливого періоду в повному обсязі або в 

межах відповідних регіонів. Виконання завдань цивільного захисту здійснюється у взаємодії з 

відповідним військовим командуванням. 

Законом не встановлено термін тривалості воєнного стану. Воєнний стан 

скасовується указом Президента в разі «усунення загрози нападу чи небезпеки державній 

незалежності України, її територіальній цілісності», який набирає чинності з дня його офіційного 

опублікування. Пропозицію щодо скасування Президенту надає РНБО або Верховна Рада. 

З моменту оголошення стану війни чи фактичного початку воєнних дій настає воєнний 

час, який закінчується в день і час припинення стану війни. 

 

3. Надзвичайні ситуації воєнного характеру. 

Сучасні засоби, які використовуються для ведення бойових дій, мають руйнівний 

характер і здатні не тільки зруйнувати або ушкодити окремі будівлі чи споруди, а 

повністю знищити велике місто або весь регіон. Тільки добре вивчивши можливості, 

вражаючі фактори та засоби застосування сучасної зброї, можна організувати та 

здійснити захист населення й об’єктів народного господарства країни. Виходячи з цього, 

слід глибоко вивчати уражаючі фактори зброї масового ураження та сучасної звичайної 

зброї. 

Уражаючі фактори ядерної зброї 

До сучасних засобів ураження відносять зброю масового ураження – ядерну, 

хімічну, бактеріологічну та звичайні засоби нападу. 

Ядерною називається зброя, вражаюча дія якої обумовлена енергією, що 

виділяється при протіканні ядерних реакцій поділу та синтезу. Ця зброя включає різні 

ядерні боєприпаси, засоби керування ними й засоби доставки боєприпасів до цілі. Вона є 

найпотужнішим видом зброї масового ураження, призначеної для масового ураження 

людей, знищення або зруйнування адміністративних і промислових центрів, різних 

об’єктів, споруд, техніки. 

Вражаюча дія ядерного вибуху залежить від типу ядерного боєприпасу, його 

потужності та виду вибуху. Потужність ядерного боєприпасу характеризується 
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тротиловим еквівалентом, тобто масою тротилу, при вибусі якої утворюється енергія 

вибуху даного ядерного боєприпасу. Вимірюють тротиловий еквівалент у тонах, 

кілотонах, мегатонах. За потужністю ядерні боєприпаси поділяються на найменші (менше 

1 тис. т), малі (1–10 тис. т), середні (10–100 тис .т), великі (100–1 млн т) та найбільші 

(більш ніж 1 млн т). 

Ядерні вибухи можуть здійснюватися на поверхні землі або води, під землею або 

водою та в повітрі на різній висоті. У зв’язку з цим розрізняють наземний, підземний, 

повітряний та висотний вибухи. 

Наземні ядерні вибухи здійснюють для руйнування споруд великої міцності, а 

також у тих випадках, коли бажане сильне радіоактивне забруднення місцевості. 

Повітряні ядерні вибухи здійснюють для руйнування маломіцних споруд, 

ураження людей, техніки на великих площах або тоді, коли сильне радіоактивне 

забруднення небажане. 

Величезна кількість енергії, що вивільняється в момент вибуху, витрачається на 

створення ударної хвилі, світлового випромінювання, проникаючої радіації, 

радіоактивного забруднення місцевості та навколишнього середовища, 

електромагнітного імпульсу. Всі ці показники називаються вражаючими факторами 

ядерного вибуху. 

Хімічна зброя та її вражаюча дія 

Хімічною зброєю називають отруйні речовини та засоби їхнього застосування - 

авіаційні бомби, артилерійські снаряди, виливні пристрої, реактивні снаряди тощо. 

Отруйні речовини (ОР) можна класифікувати за фізико-хімічними властивостями 

та за токсичністю. 

За фізико-хімічними властивостями ОР поділяються на стійкі, нестійкі та 

отруйні димові речовини. 

Стійкі ОР зберігають свою вражаючу дію на ґрунті й місцевих предметах від 

декількох годин до кількох діб. Типовими представниками цієї групи ОР є зоман, V-гази, 

іприт. 

Нестійкі ОР при бойовому застосуванні зберігають вражаючу дію від кількох 

хвилин до декількох годин. Типовими представниками є синильна кислота, фосген. 

Отруйні димові речовини застосовують в аерозольному стані у вигляді диму для 

забруднення атмосфери. Типовими представниками цієї групи ОР є подразнюючі ОР. Їх 

часто використовують при виконанні поліцейських функцій. 

За токсичністю ОР поділяються на такі групи: нервово-паралітичної дії (зарин, 

зоман, V-гази); шкіряно-наривної дії (іприт); загальноотруйної дії (синильна кислота, 

хлорціан); задушливої дії (фосген, дифосген); психохімічної дії (BZ, ЛСД-25); 

подразливої дії (CS, хлорацетофенон, адамсит). 

При бойовому застосуванні отруйні речовини можуть уражати незахищених людей 

та тварин, а також забруднювати місцевість, споруди, техніку, продовольство, воду. 

Отруйні речовини нервово-паралітичної дії впливають на нервову систему, 

викликаючи судороги, звуження зіниць, втрату свідомості та смерть. 

ОР шкірно-наривної дії здійснюють вплив через шкіру й слизові оболонки. 

Потрапляючи у кров, вони розповсюджуються по всьому організму, викликаючи 

отруєння. 

ОР загальноотруйної дії потрапляють в організм через органи дихання й травлення. 

При тяжкому отруєнні спостерігається розширення зіниць, судороги, параліч та смерть. 



15 
 

ОР задушливої дії потрапляють в організм інгаляційним шляхом, тобто через легені 

разом з повітрям. При смертельних концентраціях спостерігається сильний набряк 

легенів і людина гине від задухи. 

ОР психохімічної дії призводять до тимчасового розладу психічної діяльності 

людини. Можуть з’являтися слухові та зорові галюцинації, деформація простору та часу, 

відрив від дійсності. Усе це може призвести до немотивованих вчинків. Смертельних 

уражень, як правило, ці ОР не викликають. 

 

 

 

 Характер можливої дії звичайної зброї 

До звичайних засобів ураження прийнято відносити боєприпаси, вражаюча дія 

яких базується на використанні вибухових речовин, наприклад, тротилу, вуглеводнів та 

запалювальних речовин. 

Вражаюча дія звичайних засобів ураження залежить, в основному, від кількості 

речовини, яка використовується, її виду, теплофізичних властивостей та конструктивних 

особливостей боєприпасів.  

У залежності від призначення та виду вибухової речовини, звичайні засоби 

ураження поділяються на: 

Осколочно-фугасні боєприпаси призначені, в основному, для руйнування 

промислових та адміністративних об’єктів, техніки й ураження людей. Уражаючі 

властивості осколочно-фугасних боєприпасів та їх різновидів обумовлені дією ударної 

хвилі, яка утворюється внаслідок дії вибухової речовини, та осколків, що розлітаються у 

різні боки. 

Радіус руйнування об’єктів та ураження людей залежить від калібру боєприпасу, 

міцності споруд, захищеності людей і складає здебільшого десятки метрів. 

Бетонобійні боєприпаси призначені для руйнування злітно-посадочних смуг, 

аеродромів, міцних споруд та інших об’єктів, які мають бетонне покриття. Бойова частина 

бетонобійного снаряду виконана у вигляді комбінації двох зарядів – кумулятивного та 

фугасного. Кумулятивний заряд забезпечує пропалювання шару бетону до 30 см та 

додаткове проникнення у ґрунт до 7 м. Фугасний заряд  забезпечує руйнування об’єкта. 

Ефективність боєприпасу у 10 разів перевищує ефективність звичайної фугасної бомби 

того ж калібру. 

Кумулятивні боєприпаси призначені для ураження броньованих цілей. Принцип 

дії цих боєприпасів оснований на пропалюванні перешкоди потужним струмом продуктів 

детонації вибухових речовин із температурою 6 – 7 тис. градусів та тиском 5∙105 - 6∙105  

кПа. Створення кумулятивного струменя досягається за рахунок виїмки параболічної 

форми у заряді вибухової речовини. Сфокусовані продукти детонації здатні пропалювати 

отвори в броньованих плитах завтовшки декілька десятків сантиметрів та викликати 

пожежі. 

Касетні боєприпаси – це звичайні авіаційні бомби великого калібру, які оснащені 

малогабаритними припасами різних видів: осколочними з детонаторами миттєвої дії для 

ураження техніки та людей поза укриттями: осколочними з детонаторами мінного типу 

для мінування портових споруд, аеродромів,  залізничних станцій та інших об’єктів 

господарства країни. 

Касетні боєприпаси з готовими елементами дозволяють у десятки разів збільшити 

площу ураження. Бомбардувальник США Б-52, скинувши 10 касетних авіабомб, розсіює 
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смертельні осколки на площі 8 км². У касетних боєприпасах можуть бути використані 

кулькові та жалячі бомби. 

Кулькові бомби являють собою циліндри діаметром 7,5 см, у стінках котрих  

закладено 250 стальних кульок масою 1 г. Сучасний винищувач-бомбардувальник може 

нести до 1000 таких циліндрів. При цьому кульки, які швидко обертаються, намотують 

тканину ураженого, спричинюючи нестерпні й практично невиліковні поранення. 

Замість кульок можуть бути використані металеві голки довжиною до 30 мм, які 

заганяються у тіло людини й наносять поранення, котрі призводять до смерті – це так 

звана жаляча бомба. Можуть використовуватися також гострі шматочки пластмас, які не 

виявляє рентген – це так звана пластикова бомба. 

Боєприпаси об’ємного вибуху можуть застосовуватися як засіб руйнування 

оборонних споруд, будівель, бойової техніки та слабо захищеної живої сили. Уперше 

боєприпаси об’ємного вибуху застосовували США під час війни у В’єтнамі. Незважаючи 

на засудження світовим співтовариством цього варварського виду озброєння, США 

постачали ці боєприпаси Ізраїлю, який використовував їх для бомбардування території 

Лівану у 1983 році. 

Основною вражаючою дією таких боєприпасів є надлишковий тиск на фронті 

ударної хвилі, що виникає внаслідок детонації паливно-повітряної суміші, котра 

створюється за рахунок вибуху оболонки боєприпасу об’ємного вибуху. Надлишковий 

тиск поблизу центра вибуху досягає 3000 кПа, а на відстані 100 м від центра вибуху – 10 

кПа. При проникненні паливно-повітряної суміші через вікна, щілини, систему вентиляції 

будівлі вибух може статися всередині приміщення. 

Розроблено декілька модифікацій такої зброї. Одна з них конструктивно являє 

собою касету з трьома каністрами, які наповнені рідинними компонентами масою 33 кг 

кожний. Падіння бомби уповільнюється за рахунок дії парашута. При контакті 

боєприпасу з землею спрацьовує вишибний заряд, який забезпечує розкидання рідини й 

утворення паливно-повітряної суміші у вигляді хмари розмірами 15 м у діаметрі та 3 м 

висоти. Підрив суміші здійснюється за допомогою ініціюючих приладів уповільненої дії 

в декількох місцях. Дія такого боєприпасу еквівалентна дії ядерного боєприпасу 

потужністю 10 т при масі боєприпасу об’ємного вибуху 450 кг. 

З метою підвищення точності попадання у ціль можуть використовуватись 

авіаційні бомби та керовані касети. Вони обладнуються теле- або лазерними системами, 

точність влучання характеризується такими даними: якщо кругове відхилення 

некерованих авіаційних бомб складає 200 м, то керованих – 3,5 м. 

Запалювальні боєприпаси використовуються для ураження людей, знищення 

будівель та споруд, промислових об’єктів і населених пунктів, а також різних складів 

тощо. 

Основу запалювальних боєприпасів складають запалювальні речовини та суміші. 

Їх поділяють на групи: запалювальні суміші на основі нафтопродуктів, або напалми; 

металізовані запалювальні суміші, або пірогелі; терміт та термітні суміші; звичайний або 

пластифікований фосфор. 

З напалмів найбільш ефективним є напалм В. Крім нафтопродуктів до складу 

напалму В входять полістирол і солі афтенової й пальметинової кислот. Шматки напалму, 

який являє собою гель, палають впродовж 10 хвилин, температура горіння досягає 1200 

ºС, під час горіння виділяються гази. Палаючий напалм спроможний проникати крізь 

отвори та викликати ураження людей в укриттях та техніці. 
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Пірогелі – це згущені металізовані вогнесуміші на основі нафтопродуктів, які 

мають у своєму складі магнієву або алюмінієву стружку, тому горять зі спалахами, 

утворюючи температуру 1600 ºС та вище. 

Термітні суміші – механічні суміші, які складаються з порошкових металів та 

окислів металів. При горінні термітних сумішей температура підвищується до 3000 ºС. 

Термітні суміші палають без доступу повітря. 

Білий фосфор самостійно запалюється у повітрі, утворюючи температуру до  900 

ºС. При горінні виділяється велика кількість білого отруйного диму, який поряд з опіками 

може стати причиною тяжких отруєнь людей. 

Основу запалювальних боєприпасів складають авіаційні запалювальні бомби й 

баки. Крім того, можливе застосування запалювальних зарядів ствольною та реактивною 

артилерією, використання запалювальних гранат та куль. 

Для захисту людей від запалювальної зброї слід використовувати захисні споруди. 

Тимчасовим захистом може служити верхній одяг та знаряддя індивідуального захисту. 

 

Нові види зброї масового ураження 
Поряд з потужною ядерною зброєю виготовляється ядерна міні-бомба, яку 

називають ― атомний рюкзак. Нею можна руйнувати військові об’єкти, промислові 

підприємства, тунелі, населені пункти тощо. Потужність її становить одну кілотонну, 

розміри циліндра: діаметр – 30 см, висота – 65 см, що дозволяє переносити її у рюкзаці. 

При вибусі такої бомби утворюється вогняна куля діаметром до 105 м. Люди, які 

знаходяться на відкритій місцевості, можуть отримати смертельну дозу опромінювання 

на відстані 1 – 1,5 км. При швидкості вітру 16 км/год на осі радіоактивного сліду рівень 

радіації буде таким: на відстані від центру вибуху біля 7,5 км – 500 Р/год, 16,5 км – 50 

Р/год. Надмірний тиск на відстані 100 м – 700 кПа, 160 м – 280 кПа, 320 м – 70 кПа. 

Дерев’яні будинки руйнуються у радіусі 850 м, цегляні – 600 м, багатоповерхові – 250 м. 

Новими видами зброї масового ураження є: 
Радіочастотна зброя – це засоби ураження, дія яких полягає у використанні 

електромагнітних випромінювань надвисокої або надзвичайно низької частоти. 

Діапазони надвисоких частот знаходяться в межах від 300 мГц до 30 мГц, до надзвичайно 

низьких частот, відносяться частоти, коливання яких менше 1000 Гц. Така зброя діє на 

живі організми, викликаючи порушення роботи центральної нервової системи, мозку, 

серця, кровоносної системи. 

Радіочастотні випромінювання діють також на психіку людини, викликаючи 

слухові галюцинації. Бойовими комплексами такої зброї є генератори надвисоких або 

надзвичайно низьких частот з антенами направленої дії. Такі комплекси можуть бути 

наземного, повітряного і космічного базування; 

Радіологічна зброя відноситься до зброї масового ураження, дія якої базується на 

використанні бойових радіоактивних речовин. Ці радіоактивні речовини виготовляються 

у вигляді розчинів або порошків, які мають у своєму складі радіоактивні ізотопи хімічних 

елементів їм властиве іонізуюче випромінювання, яке, діючи на тканини організму 

людини, призводять до їх руйнування, викликають променеву хворобу або ураження 

окремих органів. 

Внаслідок такої дії через деякий час людина занедужує, порушується її 

працездатність і вона потребує тривалого лікування. 

Основним джерелом радіологічної зброї служать відходи, які утворюються при 

роботі ядерних реакторів. Використання радіологічної зброї може здійснюватися за 
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допомогою авіаційних розпилювачів, авіаційних бомб, безпілотних літаків, 

артилерійських снарядів та інших боєприпасів; 

Інфразвукова зброя – це зброя масового ураження, в основу дії якої покладено 

використання спрямованого випромінювання потужних інфразвукових коливань з 

частотою нижче 16 Гц. Такі коливання діють на нервову систему, порушують роботу 

шлунку, викликають біль голови і внутрішніх органів, порушують ритм дихання. 

Інфразвукове випромінювання може призвести до неусвідомлених дій, викликати 

немотивований страх, паніку. Для генерування інфразвуку можуть використовуватися 

реактивні двигуни з резонаторами і відбивачами звуку та інші спеціально виготовлені 

засоби; 

Геофізична зброя – це сукупність різних засобів, спрямованих на використання у 

військових цілях руйнівної дії природи. Це відбувається шляхом штучного виклику змін 

фізичних властивостей і процесів, які виникають в атмосфері, гідросфері та літосфері 

Землі. Використання геофізичної зброї передбачає активний вплив на геофізичні процеси, 

які призводять у сейсмонебезпечних районах до штучних землетрусів, ураганів, вогняних 

бурь, гірських обвалів, снігових лавин, зсувів, потужних приливних хвиль типу цунамі та 

ін. 

Руйнування шару озону в атмосфері дає змогу спрямувати в райони дислокаціїї 

ворога космічні промені та ультрафіолетове випромінювання сонця; 

Променева зброя – це зброя, уражаюча дія якої базується на використанні 

гостроспрямованих променів електромагнітної енергії або концентрованого пучка 

елементарних частинок, розігнаних до великої швидкості. Основними видами променевої 

зброї є лазерна і пучкова зброя. 

При використанні променевої зброї пошкоджуються елементи обладнання на 

виробничих підприємствах, техніці, а у людей виникають опіки шкіри та сітківки очей. 

Різновидом променевої зброї є пучкова зброя. Основним уражаючим фактором є 

гостроспрямований пучок насичених енергією заряджених або нейтральних частинок 

(електронів, протонів, нейтральних атомів водню), які розганяються до великої 

швидкості. 

Потужний потік енергії утворює на об’єкті механічні ударні нагрузки, спричиняє 

активну теплову дію та ініціює короткохвильові електромагнітні випромінювання (типу 

рентгенівських). 

Об’єктами ураження можуть бути люди, наземна техніка, літаки, крилаті ракети, 

міжконтинентальні балістичні ракети, радіоелектронне обладнання. Бойові комплекси 

пучкової зброї можуть бути наземного, морського і космічного базування. 
. 

Висновки 

1. Надзвичайна ситуація (НС) визначається як порушення нормальних умов життя 

і діяльності людей на об’єкті або території, спричинені аварією, катастрофою, 

стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, великою пожежею, 

застосуванням засобів ураження чи іншою небезпечною подією, що призвели 

до загибелі людей та значних матеріальних втрат. 

2. Залежно від обсягів заподіяних надзвичайною ситуацією наслідків визначають 

наступні рівні НС: державний; регіональний; місцевий; об’єктовий. Відповідно 

до характеру причин походження визначають такі види НС: природні; 

техногенні; соціальні; воєнні. 



19 
 

3. В умовах військового стану та непередбачуваності ведення бойових дій, із 

застосуванням сучасних видів озброєння, НС воєнного характеру активізують 

загрозу реалізації негативного потенціалу вищеперелічених надзвичайних 

ситуацій, найбільшу небезпеку у війнах становить хімічна, бактеріологічна 

зброя, ядерна зброя – зброя масового ураження. 

4. Знання характеристик НС необхідно для прогнозування і оцінки можливих 

наслідків з метою вжиття заходів щодо захисту людей, зниження масштабів 

руйнувань, організації і проведення рятувальних та невідкладних робіт. 
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